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| Primera leq de NMendel.,

La primera ley de Mendel o ley de la uniformidad de la primera generacién filial (F1) dice " Todos los
descendientes del cruce entre dos individuos de raza pura son iguales entre si e iguales a uno de los progenitores”

@ Planteamiento o los prob(elmas de quehé‘hca de Nendel

La solucién a los problemas de genética hay que argumentarlos; es decir, se pide que des respuesta a lo que se te
pregunta, pero tienes que razonar [a respuesta. Asi que, antes de dar solucién al problema planteado, hay que realizar
un esquema de razonamiento que precede a la solucién. Si no hay esquema de planteamiento, la solucién es invalida
(incluso cuando la respuesta sea correcta), tiene que aparecer un esquema de razonamiento en todos los problemas
de genética Para ello te proponemos la siguiente técnica que consiste en seguir una serie de pasos

Eagwma/ A NAGONAIANA 1 soluciin a bos WWM de gemética
1Leemos detenidamente el enunciado del problema

Identificamos si los individuos son homocigéticos (MM 6 mm) o heterocigéticos (Mm). Hay que averiguar, Si son
homocigéticos dominantes (MM) o recesivos (mm)

2 Indicamos la nomenclatura utilizada

Asignamos, como hizo Mendel, la primera letra del caracter dominante para simbolizar ese caracter. La
letra mayuscula designa el alelo dominante y la minuscula al recesivo. En este ejemplo, el alelo dominante
(M) es el responsable color marrén de las escamas de los dinosuarios y el recesivo es el verde (v).

3 Representamos el cruce ] Hallar la primera generacién filial del cruce entre dinosaurios marrones

Primero ponemos un aspa entre los homocigéticos dominantes con dinosaurios verdes homocigéticos recesivos.
fenotipos (= lo que vemos) de los padre

(suponemos que el macho presenta el color -
dominante y la hembra recesivo). Leyenda:
Luego, debajo del fenotipo, colocamos el | Alelo M = color marron k‘\

genotipo (=lo que nos dice los genes) Alels M- Alel m ( \

encerrado en un recuadro. Recuerda gue | Alels m = color verde
individuos diploides (2n) el genotip6
siempre lleva dos alelos para caday
caracter.

Por tltimo abrimos una llave con e =
simbolo P, que indica que es la generacién “e, 3
parental (proviene del latin "Pater”) ) & 63”0t'P° Cj> M mm

/D << l meiogis meiogis
\4

) Di i 6 Dinosaurio verde
Fenotipo -, >Dinosaurio marrép N

(4 Representamos los gametos

Representamos solo el tipo de gametos

ﬂue es capaz de generar cada individuo.Los e
inosaurios marrones produciran solo

gametos portadores del alelo M; mientras

que, los dinosaurios verdes generan S —

gametos con el alelo m

(5 Construimos un tablero de
Pltgglllﬁ |17iduos descendientes de la
generacién “P" constituyen la primera
generacion filial y se denota con Fq. Los
descendientes, F1, recibiran un alelo M
(para marrén) y un alelo m (para marrén).

Tipo de gametoe

(as celdas de (a

tabla de Ponett

! reprecentan la
,i;cuma/ac/o'h
union de gametqge

ocurre a/nzarj y

SOIMQOW Toda la primera generacion filial (el
100 % de los descendientes) seran de color wmarron
cimos las proporciones en la descendencia.

Todos los dinosaurios de la F1 seran de color marrén, es decir, que en la Fq
> todos los individuos tienen el genotipo Mm (heterocigoticos) y presentan
fenotipo color marron (el color verde esta enmascarado)

'
[

marrones

Como el alelo productor del color marrén
(M) es dominante sobre el alelo verde (m)

lo representamos asi: M>m

6 Obtenemos la descendencia

La interseccién de cada fila y cada columna surge

una celda que simboliza el proceso de fecundacion.

Asi pues, en cada celda colocamos el fenotipo y
enotipo fruto de la fusién de los 2 gametos

Q%é WMWQ _J,éueﬁa'/s éuawg
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@ Problemas de cjehé‘ﬁca de (o primero (eoz de Nendel

Hallar la primera generacién filial, F1, del cruce entre un ratén negro
homocigético dominante con una ratona blanca homocigética recesiva

eyenda;

Alelo N = pelaje negro U aA.10 N> alelo 1
Alelo n = pelaje blanco

r

Fenotipo mp =~ ratonnegro _ X

Genotipo =p g Z
N2 &N

Tipo de
espermatozoides

diferentes que \"4
genera cada @

hombre

~

El cuadro de Punnett represen nién entre los gametos, de [fodo
que cada celda representa el huew)cigoto (jel individuo!)

.Genotipo =p

] | Fenotipo =)

|

I'Solucion: Todos ( el 100 %) de los individuos de la primera generacion filial, F1, |
| tendré el pelaje negro
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Hallar la primera generacién filial del cruce entre un carnero gris
homocigético dominante con una oveja blanca homocigética recesiva

Leyenda: 4 v
Alelo G - pelaje gris L Ajoly G > glelo g y
Alelo g = pelaje blanco
. - 13 o

Fenotipo esp  Carnerogris _ X oveja blanca

hN v Genotipo =) g X gg
G 56 929

Tipo de
espermatozoides

diferentes que \4
genera cada (&)
hombre @ @

L Tipo de 6vulos diferentes
que genera cada hembra

El cuadro de Punnett representa la unién entre los gametos, de modo
que cada celda representa el huevo cigoto (jel individuo!)

( o~
.Genotipo e=p Xg
e GSSg
‘I ‘Fenotipo == pelaje gris
—

I Solucion: Todos ( el 100 %) de los individuos de la primera generacion filial, F1, \
| tendrd el pelaje gris |

Qesé WIMWQ J,(WF(E& QWW};
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Dreblornas & gwafm mendeiana, Apuw+es de 4° ESO Bio[osu‘a 9 Geolosu’a

Hallar la primera generacién filial del cruce entre un conejo blanco
homocigético dominante con una coneja marrén homocigética recesiva

eyenda:

Alelo B = pelaje b[anco} Alelo B>alelob

Alelo b = pelaje marrdn

7

Fenotipo esp  Conejo blanco_ X conejamarrén

G .
enotipo e=p Bg XB bggb

Tipo de
espermatozoides

diferentes que \"4

genera cada &

hombre ‘3 @

L Tipo de évulos diferentes
que genera cada hembra

El cuadro de Punnett representa la unién entre los gametos, de modo
que cada celda representa el huevo cigoto (jel individuo!)

™
.Genotipo =p B g Xb
‘I 'Fenotipo = pelaje blanco
—

Solucion: Todos (el 100 %) de los individuos de la primera generacién filial, F1, |
tendrd el pelaje blanco
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Drcblorms: & WW mendsfiana, ﬂpuwfes de 6° ESO Bio(osu’a 9 Geoto?)-’a
Hallar la primera generacién filial del cruce entre un conejo blanco

homoc btico recesivo con una coneja blanco homocigética recesivo.
Sablen o que el homocigético dominante es negro

(eyenda:
Alels N = pelaje negro Alels N> alelo n
Feho‘ﬁpo & X Alelo v = pelaje blares

Cone,o blanco Come,a blance y, .y » y :
Par Ir de aqui Lienes dos a/:czonec.
Pocter < Geho‘hpo{ nn nn opcion #1 Yl opcion
(P) | | 2 . Naca
~ \/ elegir (2 opcion #1 (coms buen
60%6(0&{ n n ¢ aa/a/e:cen?‘e} pero (a opcion 2 ec la
\

\ / : md¢ inteligente
N K Q
| cuad

D) {Goatgo{ (|| R ﬂ D 1
Filum

(F1) Feho‘ﬁpo {& Fln GehoJﬁPo { nn -

Cov\qo blanco (F’]) Fehl)‘f’ipo { &
COhCiO b ahCcOo

SOL(ACIOV\ _E)JOS (OS desceho(lewfes SOh u‘suo\(es Ch'h’e Si e l%UOL@S (o8 (OS‘ dOS‘ PYOS@MI+OY€S eh CL
0~SP€C+O

Hallar la primera generacién filial del cruce entre dos peces azules de
raza pura dominantes. Sabiendo que el homocigético recesivo es

blanco.
, eyenda:
Alels A = eccamage azul
Fenof ipo Alels a = eccamac Alele A > alelo a
plateadas
A partiv de aqui tienes dos opciones:
PG'('€Y< 66h0+lp0 { AA’ AA OIchio'h 1 ) y /a,b
(P) I 0,&76/'0'14
Gometos { Ve a elegiv la opcion #1 (coms buen
L adolescente), pero la opeion 2 ec la mde
\_J L/ inteligente
(
Fi(ulm 6eho‘ﬁpo{ AA -l r A 7//
(F1)
Fenotipo { R Filus | Genotipo ,
Pez ozul (F’]) Feho‘ﬁpo{

Solucidn: Todos (os descendientes son ngua(es enfre si e ujua(es o los dos prosew‘fores en el
aspec+o

99% WMUP/Q J%u% éuwm»/g
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5

At s

S ‘»uhda ’.6(2 de nehdel.g,

La segunda ley de Mendel o ley de la segregacién de los caracteres en la segunda generacion filial (F2) dice " Al
cruzar los descendientes hibridos de la primera generacion filial (F1) entre si, los individuos de la segunda generacién
filial (F2) presentarén una proporcién de 3/4 de fenotipo dominante y 1/4 de fenotipo recesivo (en proporcién de 3
dominantes por 1 recesivo (3:1))"

Poder

(P)

Hallar la primera generacién filial del cruce entre un zorro naranja (en
verdad son pardos rojizos) heterocigético con una- zorra naranja
heterocigética (Los homocigéticos recesivos son pardos).

( o o (eyenda:
Fonoh ° ¢ Alels N = pelaje naranja - Alelo N > alelo
enotipo d‘X Alels w = pelaje marron
Zorro hamh,‘a Zorm hamh,’a

< Geho‘ﬁpo{ Nn Nn
|

J J

Gometos {

N) (n N) (n
\ A esta relacion o proporcion se
la conoce como 3:1, pues la

/
con flechas 6 . caracterictica dominante ec
ehoTipo .
+P NN Nn || Nn | nn trec veces mdc frecuen?‘egue I
F.l' < ZorroA ZonoA ZorroA Zorro’ caracteri’ftl’cﬂ f’ece;l‘\/a.- hn
1tulm horonjo horohjo haranjo marron resumen, /Me,,‘de/ Ut/'/fZO’ eg’tac/
. o o n * dos términoe para describir la
(F1) Feho‘h?" y y y " 2 | relacion de lo¢ dos fen ofipos en
L Nt la F1yenlaF2.

Y

de

3/4 zorros harahias 1/4 zorro
morrones

con el cuadro ﬂ
Punnett N n y

1/4 174

Geho‘ﬁpo{ NN Nn
Feho‘(' ipo {

Zorro harah,’a Zorro harahfa

Filum
(F) 9

1/4 174,

Geho‘ﬁpo{ Nn nn
Fenotipo { ?’ £

L Zorro horanjo Zorro marrbn

3/(’ 20010 harah,‘a 1/4 Zorro merroh

Solucién: EL S % (3/4) de los individuos son de color haranjo; mientras gue, el 25 % de los individuos son de

color merron.
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Hallar la primera generacién filial del cruce entre dos mariposas rojas
hibridas (Los homocigéticos recesivos son blancos).

Alels R 7
Fem‘ﬁpo Alels v = alas ém

1/4 mxrnpo&as

{ - 4

Leyenda:
Alels R > alelo

= alas rojac

~

AESTA RELACION O PROPORCION SE LA
CONOCE COMO 3:1, PUES LA CARACTERISTICA
DOMINANTE ES TRES VECES MAS FRECUENTE
QUE LA CARACTERISTICA RECESIVA. EN

Posa
MCQ

RESUMEN, MENDEL UTILIZO ESTOS DOS
TERMINOS PARA DESCRIBIR LA RELACION DE
LOS DOS FENOTIPOS ENLAF1Y EN LA F2.

3l

b

hCas

A

"

I
I
I
]

®)

Neriposa rojo Neripose roj
P0\+er
(P) < Geho‘('ipo{
v/ v/
emos{ R
\
con flechas ( Gen O+'P o Ry
Filun A
<
i | e { SO wj@
3/4 wanpows YD,QS
con el cuadrado
de Punnett /@ /@
/ R 7
ooty
I
rencho {| Q| U
F]l,(ﬁl/h | naripoms roias B nor—upow_smts
(F1) ) 114 o
GehoJripo{ ! !
[ |
i (| € | O
L | Mariposos rojos I'| Nariposas blances

¢

")

—_— — o—

3/4 moriposas ro,’as

b

ahcas

ELOMCO

gO(.UCIOh E‘. ’}S A (3/4) de {.OS lhleldUOS SOh o(e COLOY YO[G, lmlel/\'{'YGS Que, 6‘. ZS / de LOS lhlelduOS SOh de CO‘.OD/

99% WMueQ ‘_),‘WF{‘E& gua)l‘f/b/
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Hallar la segunda generacién filial del cruce entre una mariposa
amarilla pura dominante con una mariposa rosa pura.

/
(eyenda:
Feho‘hpo dX Alels A = alas amariflas s Alels A > alelo a

P +er< a’kgmia Neriposa rose. \Alele a = alas rosas
(P) | Genotipo { AA aa
J J
Gametos { A \ g Todos (oc descendientes de la
\ / primera euemc;’o’n’ ﬁ‘/{'a/, F1,
( Genotipo § [ g Fomolamenge  veod de o

con flechas

progenitores (el dsminante).

\ ) Volvemos a cruzar ectos
Feho+ iPo X < | invidvog entre of para obtener
Filum 1 d la. sequnda generacion filial, F2,

nuriyo

amorilla
(F1) Genotipo { Aa Cﬂ

J

\ 6m+os{ A)(a
con el cuadro
de Punnett A a y

/ 1/4 1/4
enhoTipo ecta relacion o proporcion se
Genotip { AA Aa A lacion o proporci

A la conoce como 3:1, pues la
caracterictica dominante ec
Feh0+iPO {

tres veces mdc frecuente que la
Nariposa emerille. | Mariposa amarilla caracterictica recesiva.

/\

Filum 2

(FZ) 9 1/4 174 En resumen, Mendel vtilizé
Geho+ ipo{ Aa ao ectos dos Términoe para

describir la relacion de lo¢ dos
o 0 | 9

fenotipos en la F1y en la F2.
Meriposa amarilla Nariposa rosa

\

/]/4 buaYiPOSDS

3/4 moriposas ahariu&s rosos

Solucion: EL IS % (3/‘:) de los individuos de (o sezjwno(a Sehemciéh ﬁ(ia(, FZ, serén al«ariuvos; Meh‘('ms gue, el

ofro 25 % serén roses.
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Hallar la segunda ﬂenerccién filial, F,, entre el cruce de un oso panda

de orejas grandes homocigético dominante con un oso panda de
ore|as pequeias

( N ~ N

(eyenda:
Feho‘hpo ‘&' d‘X ‘&‘ Alels G = orgjas grandes >Alels G > alelo g
Orces grondes peis Alelo g = orejas pequeias
Pofer
< Geho‘ﬁpo { GG 99
(P) 1 )
Gom
ainetos 6 g Todos lo¢ deccendientes de la
. primera. generacion filial, //:7,
/ . con (quales entre </ e iquales
66h0+'P0 69 fenaz;bicamente a uuog de lo¢
con flechas progenitores (el dominante).

Ll e 9
enoTipo Q&Q 3 X OeO

Orejos 3Y(1hd€§ Orejes grangess
Geho‘ﬁpo { 6 9
\

L Gemetos { G [
conelcu 0 d
de %un:g'f: G 9 /

Volvemoe a cruzar ectos
invidvos entre s/ para obtener
la sequnda generacion filial, F2,

Filum 1
(F)

é 1/4 174
66h0+'P° { GG 69 A ecta relacion o proporcion se
9N 9N G la conoce como 3:7, pues la
Fenoti ©0 ©0 caracterictica dominante ec
ehotipo o < tres veces mds frecuente que la
Filum 2 Orcjes grondes Orcos grandes caracteri¢tica recesiva.

<
(FZ) 6 + 1/4 1/6 En resumen, Mendel vtilizé
enoTipo G 9 499 estoc dos términog para
P describir la relacion de [s¢ dos

¢ 9 :
Fehoﬁpo { 0.9 0.9 ,‘ fenotipos en [a F1y en (a F2.
Oreics %Yﬂhde& Peg)y:jg%as Q
\
%/—) orejas
3/6 orejos 3mhdes ;é jyue#as

Solucion: EL S % (3/4) de (os individuos de la se?)uv\o(a 3ehemci6h ﬁ(ia(, FZ, fendra ore,‘as 3mhdes; mientres
que, el ofro 235 % fendrin orejos peoyueﬁas

Qesé Wlmm@ \HWF(E& C/,uwmfg
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P0~+€Y
(P)

Filum 2

(F2)

{ Genotipo { LL

Apuwfes de 4° ESO Bio(oS!a 9 Geo(osu’a

2Qué proporcién de individuos son heterocigéticos de la segunda
generacién filial, F,, entre el cruce de una jirafa de cuello largo de
raza pura dominante con una jirafa de cuello corto?

4 T 2 > @® o

(eyenda:
Alels ( = cuello largo
Alels | = cuello corts

Feho‘hpo Alels ( > alelo |

) (Y}
Cuello L&YSO I d‘X I Cuello COV(’O

J

\GabheJros{ L \

/
J
/

P

Todos lo¢ descendientes de Ia
primera generacion filial, F7,

( Geho‘ﬁpo L)

con :;ua s entre </ e iquales
Fenotipicamente a vnog de los

con flechas progenitores [ el deminan fe)-

L 4 -
Volvemoe a cruzar ectos
invidvos entre s para obtener

la. sequnda generacion filial, F2,

A

F6h0+iPO

Fi((Alm 1 Cuello (ar?)o Id‘ X Cuello laro

(F)

Geho+ipo { L/
|
N\

\ 6m+os{ D]

con el cuadro 'e)
de Punnett L / /
4 1/4 1/4
Genotipo { LL L)
oxe .- L A ecta relacion o proporcion se
Fenoti " la conoce como 3:1, pues [a
enotipo ! ! caracterictica dominante es
Cuello lorgo Cuello lorgo trec veces mds frecuente que la
b caracterictica receciva. Ez«
Gewot 1/4 14 resumen, Mendel vtilizd ectos
ehoTipo Ll /I dos términoc para describir la
relacion de lo¢ dos fenotipos en
= . 8 “a° la F1yenlaFz.
@hO‘hPO I |
Cuello LOJ’SO Cuello COAO Q
\
== S = = S————F
3/6 cuellos [arﬁos 174 cuellss cortos

Solucidn: EL IS % (3/4) de los individuos de (a secéuhda 3ehemci6h filial, F2, fendra orejos 3mhdes; mienfros
aue, el ofro 235 % fendrin orejas peguenas. Nos piden lo contided de Le‘(’erociﬁé‘ﬁcos, pues el SO % (1/2) de

los individuos de (o seguv\o(a 3ehemci6h filial, FZ serén heferocigéticos.
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En una especie animal, Ia pare|a alélica (N-n

Apuh‘fes de 6° ESO Bio(osia 9 Geo(o?)v’o\

determina el color: el alelo dominante N

produce color negro; el a e|o recesivo n produce el color blanco. De una poblacién de

e|emp ares de color ne ro,

de los que se desconoce su oscendencm, se precisan

seleccionar ejemplares homocigéticos para emplearlos posteriormente como reproductores.
3Qué cruzamientos realizaria para seleccionar a dichos homocigéticos? Justifique la

respuesta con los cruzamientos oportunos

Estrategia del planteamiento del problema. La manera mds inteligente de plantear este problema es buscar una
forma simple o abreviada de representar los genotipos posibles de un fenotipo dominante.

Solucion: E| cruzamiento prueba o retrocruzamiento consiste en cruzar un
individuo de fenotipo dominante (= individuo problema) y otro de fenotipo
recesivo para averiguar el genotipo Chomocigdtico o heterocigdtico) de
fenotipo dominante. En resumen, hay dos posibilidades/ casos de genotipo
para los individuos dominantes: NN o Nn (abreviadamente se escribe N_).

|Caso %

fenotipo dominante? Hay dos posibilidades, pero una de ellas se ha

JComo representfamos, de forma abreviada, las posib\es genotipos de uml
impuesto

6€h0+IPOS‘

POSI‘J(@S

POSI

Fenotipo a

Genotipo { N_

Si no aparecen homoagotlcos recesivos, se
demuestra que el individuo problema es

Pater <

(P)

hibrido.

Fenotipo a g% i[

Genotipo { /\l/\/

\/

Genotipo { Nn

Gametos {

Filum

(F1) | Fenotipo {a

Solucion # |: Todos los individuos son gazapos
negros,; por tanto, el macho presenta el genotipo

puro.

email: maestrodenaturales@gmail.com

aaa

NN Geho'ﬁpos{ N

Geho'ﬁpos{ N_ Q@J
posibles

’J
8y
v

Poblacidn de invidivuos dominantes

S/ aparecen l/)omoagotlcos recesivos, se

demuestra que el individuo problema es

|Caso # 2
hibrido.

Fenotipo a @

Pater < Genot/po{ /\/V)

(P) '
Gametos{ N n

\><\

Genotipo { Nn
Filum

(F,) | Fenotipo { a @

Solucion # 2: E] SO % de los gazapos presenta el
color negro y el otro SO % el color blanco. Esto
pone de manifiesto que el macho es heterocigdtico

Chibrido).

ese Wonel Huerfas gua'wb\“' web: https://maestrodenaturales.webador.es/
S
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En el cruzamiento de serpientes rojas, cuyo uno de los progenitores eran de color
pardo, con serpientes pardas (homoagohcas recesivas). Se pide:
o 2Como serdn los |n<§)wduos de la primera generacion filial?

b) 3Cémo serdn los individuos de la segunda generacion filial?

—
(eyenda: —
Feho‘(’lpo H\J Alelo /e= eccamas F0ja5' Alels /e > alelo v

Escames YO’GS Escemes Pardas /4/6/0' ¥y = escamag ,bar:/as'

—_—

Pat -
(;) e: Geho‘ﬁpo{ R}’ 144 <~ ¢

l
ot _(R) (1) ()

66h0+ip0{
1 Escemas _1_ Escemas
F'(uw 1 Feho‘hpo{ ’& 1 ro’as \f\ 2

\

(F/’) Escemas E500 N
YO’OS PQY 23y
- Se cruza los recesivos entre si Caso # 2| Se cruzan un individuo hibrido con una recesivo
Qe Qe Fenotipo "\S\ \\
X
% ESCGWQS d ESCG Qs

A\

Feho‘('ipo P;E;zz 3 X ];:-;cra ‘:s Fi(.(ﬁlm 1 ) roies poraocs
. Genofi
FlLulm 1 - - ((;1) o PO{
(Fp) |7t { F eamtos{ R

)
Gemetos { /‘@ - GChO"'IPO{
-FitwM Gerotipo - e Filum 2 Fonotipo { ,06\ w/\\:\

E E
Fo L oo B [ Fa U s i
2 Par s 1 Escemas 1 Escemas

E’ rofas E’par as

Solucion #2): EI S0 % de los individuos presentaran el J
fenotipo dominante y el otro SO % tendran el fenotipo recesivo

Solucion #1): Todos los individuos serdn recesivos]

|Ca$0 # 3| se cruzan individuos dominantes entre sit es decir, los hibridos.

Feho‘ﬁpo "® X "®

scamas d\ ESC‘_”“N
rojes rojes

Filum 1 Genotipo
(F1) | -
cams{ R

- Genotipo RR R
P { Solucion #3): El 75 % de los /'nd/‘vfduoj

Filum 2 ’\S\ ’\S\ ’\S\ A ; . |
1 Fenotipo { N Y */\\J presentaran el feViot/po a’ommante y ~e/

(F Z) ; _ Escohos Esconos | Otro 25 % tendrdn el fenotipo recesivo.
ro,as ro,as YO’GS

_ v U PC\Y S
\“‘ _3_ ESC!}*\«&S _1_ Escapas
& C' rojes 4 pordas g

99% Wianel J,éu ol 9‘“’"’5 email: maestrodenaturales@gmail.com | web: https:/maestrodenaturales.webadores/
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_ Tercera ley de Mendel .

La tercera ley de Mendel o ley de la herencia independiente de los caracteres no antagénicos, que afirma que
"los distintos caracteres se heredan independientemente unos de otros"

quh‘fes de 4° ESO Bio(osia 9 GeoLo?)-’a

@ Problemas de Sehé‘hca de la fercera (eu( de Nendel

Sabiendo que las plumas negras es el dominante sobre el blanco y el ojo grande domina
sobre ojo pequefio. Se pide que determines las caracteristicas de la primera generacién
filial delI cruce entre dos dguilas homocigéticas en ambos cardcteres, una tiene plumas
negras de raza pura y ojos pequefios yqq ofra dguila tiene plumas blancas y ojos grandes
homocigéticos.

( PN
Fenoti L 2 2 {eyem/a: N\
ehoTipo
P Pluios negras d‘X Plunos bloncas | Alelo N = plumag negras . Aels N > alelo w
Pa +er ) Ojos peguenos Ojos 3raho(es Sl o = p lumae blancas

(P) | Genotipo { /\l/\l|99 Vm|6 G A%’ Oz qerarandes | 6 s bl
J J <e b 9 = 0jos pequenos
Gometos { NQ N
\

S~

conflechas | ¢ Geho‘hpo Nn 69 con el cuadro N [ 7

Filos 1 de Punnett

ituin / 1/1

(F1) ) ” Genofipo { NnGg
Fenotipo . AR Filum 14 = |G

Plumas hegros
Ojos 3mhdes

\ Ojos va?o(es (F/') FehO'ﬁPO {

\

-
100 % Plumes he?)gas
Ojos grendes

Solucion: EL 100 % (TODOS) de (os individuos de la primera Sehemciéh fi(ia(, F/], SOh iﬁua(es enfre si e

i?)ua(es femo‘h’ﬁcat«em‘fe 9 3eho+.'picalmeh+e.

99% WIMWQ #WF(E:: gua%
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Sabiendo que las plumas ne%ras es el dominante sobre el blanco y el ojo grande

domina sobre ojo pequefio.

e pide que determines las caracteristicas de la segunda

generacién filial del cruce entre dos dguilas homocigéticas en ambos cardcteres, una
fiene plumas negras de raza pura y ojos pequefios y la otra dguila tiene plumas
blancas y ojos grandes homocigéticos.

s
Feho+ ipo X
Plumas heQros Plumas bloncas
Ojos peguenos Ojos ST&hd@S‘
P0~+€Y <

(P)

/

con flechas

Filum ’l<
(F1)

con el cuadro
de Punnett

Genotipo { /\l/\|lgg

WV

 Ganefos { Ng

66h0+i?0

NG

{

SN
NnGg
>

nmaGa
¢
n

X

Plumas hegros
Ojos thdes
()

NnGg

J

Ng

\ Galfhe‘fos{/\lé /\lg nGg (ng

Leyenda:

@/e/a g = gjos pequeiioc

Alels N = plumas negras
Alelo w = plumag blancas

Alelo G = ojos grandes

Alels N > alelo v

}A/e/a G > alelo g

\

AT

d

Plumes hegras
Ojos SYO\thS

Feho‘(’ipo

NnGg } Genotipo

\V

NG (Ng

ng

nG

s

( Geho‘ﬁpo{

Feh0+ipo{

1/14

NNGG

Plumas heqras
O,’os SYOMJCS

1/16

NNGg

Plumes heaqros
O,‘os 3mho(es

nG
1/16

NnaG

Plumas heqras
O,‘os Ly’O\V\JCS

1/16
NnGg

Plumas heqros
Ofos Srahdes

NG

66140'(7?0

FiLulm 2 Feho‘ﬁpo

/16

Gg

Plumes heqros
O,‘os LAYOMJCS

16

Ngg

Plumes heqras
Ojos peg,uenos

1416
NnGg

Plumos heqras
O,‘os tho(es

1116

Nngg

Plumes heqros
Ojos peguehos

(FZ) ) Geho‘ﬁpo

Feho‘{' ipo

V16

NnaG

Plumes heqres
Ojos 3r0ho(es

oo

NnGg

Plumes heaqros
Ojos 3ro\ho(es

‘ 77T
nmaGa
Plupmas b(ahcas

O"os Sraho(es

1o

nnGq

Plumos 6(0\1'\00\8
Ojos 3ro\ho{es

Geho‘(’ ipo

Feho‘(' ipo

NN AN N

\

NV)GQ 114

Plumes heqros

16

Nngg

Plumes heqros

Ojos Smhdes

Ojos pegueios

M6

nnaGq

Plumas Hahcas
Ojos Sraho(es

716
nnagg

Plumos bLGhCGS

Ojos peguehos

ng

ng

9

de e
(4

Ahoiiasé

A0

16 |Plumes negros

3

1_6 Plumes E(ahcas

1

Ojos Srahdes

Plumes heqres
jos peguenos

O,‘os Srahdes

16 | Plumas q’:(ahgas

Ojos peguenos

Solucion: EL 9/16 de los individuos de (a seJ?uhda %ehemciéh ﬁ(ia(, FZ; ‘{’ieheh P(uwas hegres g ojos 3mho(es, el 3/16

+i6heh (es p(ulmas hezjms 9 o,‘os peovue'v?as,

bloncas 9 ojos peoyueﬁas.
499
D

99% m/lmuee J%W?{@% guwwg
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PO:('CY
(P)

(homocigéticas dominantes) con serpientes pardas (homocigéticas dominantes) y sin
motas (homocigético recesivo).Se
3Cémo serdn los individuos de
2Cémo serdn los individuos de la segunda generacion filial?

a

b

con flechas

Filum 1
(F1)

Gawe+os{PM Pl/}’) DM pm PM PV}’) .DM ,DV}’)

/

con el cuadro
de Punnett

Filum 2
(F2)

\

/661'\0'(1?0 {

Feho‘ﬁpo {

GehO'{’ipo

Feho‘ﬁpo

<
Geho‘hpo{

Fet«oﬁpo {
Geho‘hpo{
FChO'('iPO {

<
Geho‘ﬁpo { pp
NV

Gemetos { ,D M
\

Feho‘ﬁpo
Escomes verdes

X

q mofeadas 9

MM
|

Geho‘ﬁpo PPMV}’)

E scames \
miedis O

PpMm

J

\Q

Escames PO«YdGS

no moteadas

PPmm

d
Pm

\ Q8

e

X3

Apuh‘fes de 6° ESO Eio(o?)v’a 9 Geo(o?)v’a

En el cruzamiento de serpientes verdes (homocigéticas recesivas) y moteadas

ide
|F<):1 primera generacion filial?

Leyenda:

moteadag

Alels M= manchas
Alels m= ¢in motas

Alels P = eccamac pardas Alels
\&/a p= escamag verdec

Alelo M > alelo v

P > alelo p

\

)

ESCC\‘MOS

4 COh

\|/

g

66h0+i'70

PM Pm M pm 7
1/16 1716 1716 1716
PPMM | \PPMwm | PbMM| | \PpMm DM
Escamas PGYdGS‘ Escamas KGYJGS Escamas PGYdGS Escamas PGYJGS‘
9 COh h\o‘(’as 9 COh o‘(’as 9 COn moTes 9 COh moTes
1/16 4/16) 1/16 4/16
PPMm | \PPmm | PbMm | |Ppmm 5
Escamas POJ:ﬁQS Escamas Karo(as Escames PQY;‘QS Escamas P ro(as
q con moTes [ ¢ sih otas 9 con moTesS | ¢ Sih moTas
1/16 1/16 1/16 1716

POMM
Escamas POJ’JO\S
9 COh lmo‘fas

PpMm
Escamas PO\YAQS
9 COh lm0+ oS

ppMM

Escamas vero(es
v CcOh l/h0+0~8

ppMm

9 COn Imo‘f’as

Escames vero(es v

pM

P'DMI/}’)V%

Escamas POJ’JGS
9 COh moTes

1/16

Ppmm

Escomas Paro(as
9 Sih WO+QS

116

ppMm

Escamas verﬁ(es
9 COn moTes

1/16
ppl/}’)l/}’)
Escomas VCYdCS
9 Sih wo+as

pm

(
5@5\\/ Fenotipo
PpMm }

Aholf;bi

a

J/

ESCOWOS

COh
t‘?

coh moToS

Solucion a): Todos los individuos de la primera generacion filial, Fq tienen eccamas pardas y con motas.

Solucion b).‘ E/l 9/16 de los individvos de la reyunda 3enemcio'n fi/fa/, Fz,' tienen eccamas pardas con motas, el 3/16

Lienen eccamas pardas cin motas, 3/16 Lienen eccamas pardas con motas y 1/16 tienen eccamas pardas cin motas

Q%é WMU&Q _),éua:(a'/s guwfv/g

email: maestrodenaturales@gmail.com

00,
\d

web: https://maestrodenaturales.webador.es/

de (a

M{ .

Escomeos Ve dCS

Escab'uas VCYdCS‘
9 Sih l/h0+0\§

S

Pt
\Q

Escames PGYgO\S
N Sih moTeS



Deeblornas & 9%5{?0» mendeiana, qum'fes de 6° ESO Bio(ogv’a 9 Geo(og:’a

Un granjero ha cruzado dos lineas puras de caracoles, unas de tentéculos cortos (l) y
caparazén amarillo (A) y otras de tentdculos largos (L) y caparazén marrén (a). Se

pide: . . )
a)3Qué proporciones fenotipicas se obtendrén en la F,2

b) 2Cumple las proporciones de Mendel, indica cyél2 ~

4 Leyenda.:
Alelo (= tentdeulss larqos / /
Fenotipo X . Alels [= tentdeulos cortoc Alelo { > alelo |
Teh‘hicui(os Corf_{ii d‘ Tentéculos (O«Y oS
Capamzotn ahaerillo Capamzéh MO 6!/1

), ﬁ;e;a A f capamzo"n amari’//o} Dlels A> alelo &
Geho-hpo{ / / AA LLaa Ke o a = caparazon marron /

J J

\ emtos{ A

con flechas | ,

Poter (P)

La
/o ©
LlAa

Tentéculos LO\YSOS X

Capamzéh amerillo

Geho'ﬁpo Feho‘ﬁpo

Tentéculos LQY ()Y
Ccpcmzéh almariUO

L/Aa L/Aa }GCMO'{’iPO

J

Gahe‘(’os{ LA- La IA /a LA La /A /0
N Andlisis de (o table

Filum 1 (F/])

con el cuadro .-
de Punnett LA La A la /d -
/ 1716 1716 1716 1716 5
Genot ipo { =<
LLAA | LLAd | [LAA | [Ua |gp) ]
entéculos LArQoS
. Tentéeulos ( Tentéculos (.GY oS Tentaculos (&Y os Tewtéculos (,GY oS oparazén i
FChO+IPO { Capamzéh ai;y?fl_o Cupwazéh amori COPNQZBh 0"\'\03” 0o Capwazéh amori ;s(}; ¢ QWGYIU-O
1/14) 1716 1/16 1716
Genotipos | | L Aa LLaa LlAa Llaa ] %
F . Tentaculos LO«Y (%Y Tewtéculos LO\Y D,S Tentéculos (,0)’ (.)S Tentdeulos LOJ’ DIS a Tentéculos ‘,GY oS
@ 6h0+IPO Caparazén omotillo Caparazén ImarrOn |Caparazén amaYillo| Caporazén ImarrOh \Coparazsn ImCFrOh
: < Gevol 1716 1716 1716 1716
Y| o 'P°{ LIAA LlAa ) AA lAa m %
= b
= . Terdéculos L Tentéculos Lar oS Tentéculos COV{’OS Tewtéculos COF{'OS evtdculos
- FChO+IPO { Caporazén azzr?so Caparazén omarillo Caparazén amarillo Caparazén omarillo CZP:YQZOf.h O?b(::(:l)slo
. 1716 1/16 1/16 1716
Gem*-w{ LlAa Llaa llAa llaa ) |
Tentéculos LGY o}y Tentéculos ‘,GY [0y Tentsculos CDV(’QS Tentéculos COV{'O’S rs
F6h0+iP0 { Capamzéh amerillo Capamzéh lmO\YY(l)h Capamzéh ameritlo Capamzéh marroh Tontéeulos COV{’OS
Caparazén mOrroh

\

Solucion o): EL 9/16 de los individuos de (o segwno(a Sehemciéh filial, FZ; tienen fentaculos Largos 9 caparazéh
amerillo, el 3/16 tienen fentéculos Larﬂos 9 caperazon marrén, 3/16 tienen fentéculos corfos 9 coparazon
awari“o c? 1/16 +i€ln€ln ‘(’ew‘dcu(os corfos Uln capamzr’m hQrYOn.

gf)(uciéh E): g-’, culmp(e con la fercera (eu, de neho(e(, cugas proporciones en le sesut«da 3eher0ciéh ﬁ(ia(, FZ,

SOh: 639‘1
YA
A
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ANCXO

Meiosis

Segin Mendel, en la meiosis
I los cromosomas no se
intercambian fragmentos de

Cada cromatida es
ahora un cromosoma

segin Mendel
(2 divisiones celulares sucesivas)

En realidad los cromosomas no se forman en la interfase

f
Ys

cromosomas. —
-3 Meiosis II

(en la fase Gl, S ni 62), pues lo gue hay es cromatina.
En la meiosis es cuando se forma los cromosomas

g’"'?uterfasel

Fase G, Fase S Fase G,

Crecimiento celular Replicacién del ADN Preparativos divisién
(multiplicacién de organulbgs)entriolos en células animales)acopio de material)

Ejemplo de dos cromosomac ho

Une & paps 9_5(?0 & i

mologoe para | caraeter con genotipo homocigético recesivo

Des H,QeQ% @um,ee& une fe W{é{% t{)ev Marmd Af

>
-5

4
>
4
N

interkinesis %,

Seqin Mendel, en la meiosis
I los cromosomas no se

Cada cromatida es
ahora un cromosoma

X Meiosis
segiin Mendel

(2 divisiones celulares sucesivas)

En realidad los cromosomas no se forman en la interfase
(en la fase Gl, S ni 62), pues lo que hay es cromatina.

intercambian fragmentos de
cromosomas.

A
SRS

=

En la meiosis es cuando se forma los cromosomas

g”merfase

Fase G, Fase S Fase G,

Crecimiento celular Replicacién del ADN Preparativos divisién
(multiplicacién de orgénulbskentriolos en células animales)acopio de material)

Ejer;iplo de dog cromocor

We&pﬂ){}@&é{%&mm@

< homologoe para | caraeter con genotipo homocigotico dominante

De% aQeQ% @M&s une «f)e W{é{ﬁa (@, MOrMG

' -
A

=>
x
A
x>

o

Qesé mwnuee _HWF{;& éuowg

email: maestrodenaturales@gmail.com \g‘

web: https://maestrodenaturales.webador.es/ ! 8



g/ — gpnca, rendela,

q l I EXO Z < Bpuntes de 6° ESO Biologia 4 Geolog@

N
M 1 i Seqin Mendel, en la meiosis Cada cromatida es
I los cromosomas no se ahora un cromosoma
e 1 0 S 1 S intercambian fragmentos de
cromosomas. —
g ) Meiosis 11 H )
segiin Mendel V————— NG (S
. - A ;
(2 divisiones celulares sucesivas) AV
En realidad los cromosomas no se forman en la interfase
(en la fase G, S ni 62), pues lo gue hay es cromatina.
En la meiosis es cuando se forma los cromosomas
E’TTnterfasel
Fase G, Fase S Fase G,
Crecimiento celular Replicacién del ADN Preparativos divisién
(multiplicacién de organulbg)kentriolos en células animales)Xacopio de material)
Ejemplo de dog cromocomas homologos para | carécter con genotipo heterocigotico “"°
@ ? 4 ‘ ‘ >
-~ ]
Ve & paps ] ébe & nams Des alelles dsfiles, we & papay e & s~
. J

2

segun Mendel

(2 divisiones celulares sucesivas)

En realidad los cromosomas no se forman en la interfase
(en la fase G, S ni 62), pues lo que hay es cromatina.
En la meiosis es cuando se forma los cromosomas

£ Triterfase]

I nterkinesi

Fase G, Fase S Fase G,
Crecimiento celular Replicacién del ADN Preparativos divisién
(multiplicacién de organulbs)kentriolos en células animales)acopio de material)
Ejemplo de cuatro on para dog caracteres con genotipo homocigético dominante en ambog caracteres

Uee & papi &%ﬂ & i %ﬁﬁf{% | N i eles l@m@ﬁl

. - Seqin Mendel, en la meiosis, .
los cromosomas no se ahora un cromosoma
intercambian fragmentos de
cromosomas. ﬂ

’

00
w
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e N
| | . L
Segtin Mendel, en la meiosis, P G 65
los cromosomas no se ahora un’ cromosoma
intercambian fragmentos de
cromosomas.
segiin Mendel [Metosts 1 J
(2 diwisiones celulares sucesivas) # »

En realidad los cromosomas no se forman en la interfase

(en la fase G, S ni 62), pues lo que hay es cromatina.

En la meiosis es cuando se forma los cromosomas

Fase G, Fase S Fase G,
Crecimiento celular Replicacién del ADN Preparativos division
o & Ny . (multiplicacién de organulbg)entriolos en células animales)acopio de material)
/N d :
Ejemplo de cuatro cror a8 hom para dog caracteree eon genotipo homocigético recegivo en ambog caracteres .,
) 9,
- N\ 0R
Icowpwuwemum iA&Q%' agﬁl “u
WO&W&WG&Y‘AM@ oremesera dislinle | i R
\_ J
Meiosis 1

B

segiin Mendel
(2 divisiones celulares sucesiuas]
En realidad los cromosomas no se forman en la interfase

(en la fase G, S ni 62), pues lo que hay es cromatina.
En la meiosis es cuando se forma los cromosomas

€ T terfase

?‘ ¢

20 Ll
VR
(&3

Cuando son heterocigdticos
en ambos caracteres hay
dos posibilidades en la
meiosis |, abajo hemos
puesto una posiblidad A y
la otra posivilidad B la
tienes arriba a la izquierd.

Cada cromatida es
ahora un cromosoma

Meiosis II] Si

aa

Fase G,

Crecimiento celular

Ejemplo de cuatro

Fase S

Replicacién del ADN

n, (multiplicacién de organulds) centriolos en células animales)
<

Fase G,

Preparativos divisién
(acopio de material)

¢ homologos para dog caracteres con genotipo heterocigotico en ambos caractereg

l

e &

.

pw(m’« Aﬂ% tPe MaMdy
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